[bookmark: _Hlk22885413]药学院硕士专业学位研究生专业实践管理规定（试行）

[bookmark: _Hlk22892993]为落实专业学位研究生培养方案有关专业实践工作环节，切实加强专业学位研究生专业实践的管理与考核，不断提高专业学位研究生培养质量，根据国务院学位委员会《学位授权审核申请基本条件（试行）》和《苏州大学关于深化硕士专业学位研究生教育综合改革的指导意见》（苏大研〔2018〕70号）等相关文件精神，制定本规定。
一、专业实践的组织管理
学院成立分管领导为负责人的专业实践工作领导小组，负责落实专业学位研究生专业实践的相关工作，加强学院专业学位研究生实践基地的培育、建设和考核。
二、专业实践基本要求
1.专业实践时间
（1）专业实践可采用“集中实践”与“分段实践”相结合、“校内实践”和“校外实践”相结合、“专业实践”与“论文工作”相结合，累计不少于12个月。
（2）“校外实践”时间不少于6个月，可分1-3段进行，每段时间不少于2个月。
2.专业实践内容
专业实践的内容由校内导师和校外导师协商决定，必须从事药学领域相关的技术研究工作、实践单位所从事的职业体验及职业素养提升等内容。
3.专业实践基地
（1）研究生专业实践应在专业实践基地进行。专业实践基地应为我校与药学行业共建的苏州大学研究生工作站、江苏省研究生工作站以及经学校（学院）审核批准的“苏州大学（药学院）硕士专业学位研究生实践基地”。
（2）实践基地的要求：①实践教学场所包括实践基地和实践单位；实践场所需与苏州大学或药学院签署实习协议；应配有实践场所管理办法等文件；②实践场所有学生实践考核制度，实习结束后应向培养院校提供学生实习证明及考核鉴定结果。③实践场所从事药学实践相关的专职人员不少于30人，固定办公场所面积不少于200平方米；具有副高以上职称、具有博士学位不少于3年以上工作经历、或具有硕士学位不少于5年以上工作经历的专职人员不少于15人；④具备每年承接5名以上药学硕士专业学位研究生工作、学习所需的基本条件。
（3）“苏州大学药学院硕士专业学位研究生实践基地”集中认定，每年1-2次；每3年进行一次考核，对考核不合格的实践基地实行限期整改或摘牌。
4.专业实践指导教师
（1）专业学位研究生实行双导师制，校内和校外指导教师共同负责专业实践环节的指导和管理。
（2）校内导师应积极推荐相关单位参加实习基地的遴选，推荐实习基地的专业技术人员参加校外导师的遴选；并根据研究生的培养方案及校外导师的研究方向，指导研究生制定实践计划，参与研究生专业实践考核；保持与校外导师的联系与合作，共同指导研究生的实践、学位论文选题、开题、中期考核、毕业答辩等工作。
（3）校外导师负责指导和掌握研究生在本单位的实践情况，协同校内导师指导研究生完成论文选题、开题、中期考核、毕业答辩等工作。实践结束时对研究生的实践给出实践考核意见。
（4）校外导师基本要求：①一般应为专业实践基地的专业技术人员；②具有副高以上职称、具有博士学位不少于3年以上工作经历、或具有硕士学位不少于5年以上工作经历；③热心从事硕士专业学位研究生教育，具有良好的职业道德和专业修养；④有相关领域较强的专业背景，熟悉本硕士专业学位的国内外研究动态和学术、技术前沿，在本领域取得过较好成就；⑤具有较强解决本领域实际问题能力和较高实践技术。
（5）校外导师集中评聘，每年1-2次。
三、专业实践过程管理
1．前期准备工作
（1）确定实践单位的专业学位研究生，在进入实践单位之前须与实践单位、培养单位、校内导师签订《联合培养硕士专业学位研究生协议书》。未签订协议的专业学位研究生不得进入相关实践单位开展专业实践。
（2）专业学位研究生在进入实践单位之前应在校内外导师的指导下制定《苏州大学药学专业学位研究生专业实践计划表》，交学院审批。
2．过程控制和要求
[bookmark: _Hlk23432977]专业学位研究生开展专业实践过程中，须认真做好每日实验记录，并填写《校外专业实践周记》，由校外指导教师和实践单位进行阶段性考核，学院定期进行抽查。《校外专业实践周记》作为学院专业实践考核的重要依据。
3．后期考核
专业实践结束前一周内，专业学位研究生须填写《苏州大学硕士专业学位研究生专业实践考核表》，由实践单位组成以单位（部门）负责人、专业学位研究生校外导师为主要成员的考核小组，依据实践报告、实践综合表现等方面进行考核。考核不合格者须重修专业实践，不得进入论文答辩环节。
完成专业实践后，按研究生院规定撰写5000字以上实践实习总结报告；论文答辩时，汇报实践实习工作内容和实习体会。
四、考核结果的利用
[bookmark: _Hlk23144982]1．专业实践是专业学位硕士研究生奖助学金评定和申请学位论文答辩的重要依据。如专业学位研究生在专业实践中弄虚作假将作为专业实践考核不合格，则取消当学年奖助学金的评定资格；专业实践未达到相关规定的研究生，将不得申请学位论文答辩。
2．专业实践是专业学位硕士研究生导师资格认定条件之一。如有因校内导师原因造成的研究生伪造校外集中实习记录的，经调查确认属实，经学院党政联席会议研究，可取消相关校内指导教师下一年度专业学位研究生的招生资格。
五、本规定自2019年11月11日起实行，由药学院党政联席会议负责解释。
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